



古城公园里的红叶为秋天增添一抹亮色。



世博文化公园里的双子山层林尽染秋韵正浓。



秋冬交替时节,从外滩远眺陆家嘴的城市天际线,感受申城秋天之美。



年轻人在城市街道的“落叶地毯”上拍照留念。



保洁员正在“落叶不扫”的街上捡拾垃圾。



巨鹿路靠近常熟路,街边休憩的市民、游客欣赏颇有仪式感的落叶美景。



奉贤区南桥镇江海村的晚稻田一片金黄。



铺满落叶的街边成了市民边品咖啡边欣赏秋景的好地方。



蹒跚学步的婴儿也在户外感受秋天的味道。

斑驳落叶是秋天独有的景色,为了让人们充分享受大自然的这份美丽馈赠,落叶不扫,是这座城市留住色彩、打造美好生活的新创意。

2012年和2013年,上海绿化市容部门分别在闵行区和徐汇区个别道路上开展秋季“落叶不扫”试点,并从2014年起正式实施这一管理新规。十余年来,申城落叶不扫的道路数量已从最初的个位数,稳步提升至近年来的每年40余条,并覆盖全市。落叶不扫所涉及的树种,也从早年“独一份”的悬铃木,扩展为由银杏、栾树、榉树、鹅掌楸和枫杨等十余个品种构成的“树列”。

上海“落叶不扫”是个精细活,由市绿化市容局根据每年实际天气情况,再结合各区一线环卫工人从道路现场回馈的信息,动态决策并发布“不扫”的区域和时间。2025年上海“落叶不扫”比去年延后一周,11月24日在宝山区3条道路启动,将于12月10日至25日由浦东新区陆家嘴西路(明珠环岛至滨江大道)和乳山路(桃林路至源深路)收官,共计44条道路,今年还首次增设以乌桕为主要行道树的“不扫”道路——徐汇区宾南路(南宁路至宾阳路)。

“不扫”不等于“不为”。“平时手里的大笤帚和簸箕,换成了小桶子和细夹子,弯腰、低头的次数更多了。”静安寺清道班组道路保洁员邢士合介绍,不用清扫的只是多彩落叶,那些藏在其中的纸巾、塑料袋和果皮等,则必须细心挑出,“垃圾混在里面就不好看”。而个别藏匿于落叶下的烟蒂,则成了环卫工人们最大的“公敌”。

落叶不扫,“不”字背后,藏着上海多年来城市治理的一项硬本领,那便是用“绣花功夫”对待每一件“小事”,也折射出环保为民、生态为民的以人为本、绿色发展之道。

图/蒋迪雯 海沙尔 赖鑫琳
孟雨涵 李茂君
文/本报记者 马松



扫一扫
看视频